



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

再出发

奋斗百年路 启航新征程

长歌向海,初心如炬。

珠海市人民医院以敢闯敢试、敢为人先的精神,于2019年12月5日正式组建成立珠海市人民医院医疗集团(以下简称“珠医集团”),努力打造可复制、可推广、可借鉴的城市医疗集团建设“珠海模式”,构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗新格局。目前,该集团以院本部为主体,成员单位覆盖横琴新区、香洲区、金湾区、高新区等,服务惠及覆盖地区90%的人口所在区域。

“人民医院为人民”,从解决疑难病症到提升医疗服务水平,从白衣执甲到筑牢疫情防控安全线,珠医人牢固树立以人民健康为中心,以党建引领助推医疗服务高质量发展,让党旗在基层一线高高飘扬,让党建引领医院各项业务发展迈上新台阶。2019年,珠医集团成功入选广东省高水平医院重点建设单位。在国务院国家公立医院绩效考核中,该院排名全国三级公立医院前9%,连续两年“国考”获批等级A+,位居珠海第一,全省第十三,为珠海医疗机构最高考核等级级别。

今年是中国共产党成立100周年,是全面建设社会主义现代化国家新征程的开启之年,珠医集团作为广东省高水平医院,紧抓珠海建设现代化国际化经济特区的崭新历史机遇,持续推动医院高质量发展提质增效,以完善医疗与公共卫生服务体系为主线,以深化改革和科技进步为动力,加快建设集医、产、学、研为一体的国际化区域医疗高地,进军全国“百强医院”,创建国家级区域医学中心及国际医疗健康中心,开创医疗集团“十四五”的工作新局面。为人民群众提供质量优良的卫生健康服务,为建成宜居幸福新都市提供更有力的支撑。

采写:本报记者 刘联 通讯员 殷贝 摄影:本报记者 程霖

党建引领 推动珠医集团各项工作迈上新台阶

建设国家级区域医学中心



让艺术走进病房,让医疗更有温度。

做好珠澳合作开发横琴这篇文章 推动澳珠一极 医疗卫生融合发展

“健康中国”的新蓝图,凝聚着政府、社会和人民群众的共同理想。“澳珠之间的想象空间巨大”,已经成为一种共识,作为粤港澳大湾区的重要一极,珠澳两地将在粤港澳大湾区建设中迎来更加广阔的舞台。

3月27日,珠海市人民政府与澳门科技大学签署框架协议,共同建设珠海市人民医院作为澳门科技大学医学院第一附属医院。据悉,自2017年与澳门大学签署战略合作协议,携手打造共建珠海市精准医学诊疗中心以来,珠医集团积极推进澳珠合作,蹄疾步稳,与澳门仁伯爵医院、澳门镜湖医院、澳门科大医院等医疗机构,以及澳门中医药协会、澳门护士学会等专业协会组织开展合作,构建“医院+高校+社会组织”的区域医疗联合体,通过建立两地专家互聘机制,推动澳门医生来珠跨境执业,两地专家团队线上线下实时互动,定期在横琴医院为港澳患者提供诊疗手术服务。

此外,珠医集团积极贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神,“做好珠澳合作开发横琴这篇文章”。

珠海市人民医院医疗集团横琴医院,是目前横琴岛上唯一的医院,去年全年服务澳门居民达4.8万人次,平均每4位就医者中就有1位澳门居民,优质医疗服务已成为澳门百姓积极融入粤港澳大湾区建设的重要影响因素之一。

“我在横琴生活,又办了珠海的医保卡,就选择来这边打疫苗,非常方便。”澳门居民范先生说,身边已经越来越多的澳门居民来到横琴工作、生活。

“横琴医院空间大,配套设施好,坐诊体验很棒!”今年1月,澳门中医关荣基医生首次来到内地执业感慨道。珠海市人民医院医疗集团横琴医院特聘并签约首批60余名澳门医生来院定期出诊,横琴医院帮他们通过备案制的方式办理了在横琴执业,为引进更多港澳医生乃至境外医生打下了基础。

2020年5月,市人民医院医疗集团董事长、介入医学名医陆骊工教授在横琴医院为澳门肝癌患者陈先生成功做了DSA引导下肝癌手术,这也是横琴土地上的首台肝癌手术。2020年9月,澳门科大医院消化科特约医生唐雨红与市人民医院医疗集团消化内科主任陈渝萍联合开展了横琴医院首例无痛胃肠镜手术。

本着立足珠海,连接港澳,辐射粤港澳大湾区的功能定位,为保障横琴居民以及澳门老百姓的基本就医、急救需求而设,融入高端医疗和特色医疗,致力促进珠澳卫生与健康事业协同发展、优势互补、共建共享,在产学研协同创新、跨境医疗服务合作、医学人才培养、科技教学平台发展等方面建立起“珠澳健康命运共同体”,这既是横琴医院的责任,也是使命。



达芬奇机器人手术已完成逾100例。



放疗中心配置国际最先进治疗设备Elekta Synergy医用直线加速器。

1 以一流党建促发展显担当

“党员要冲锋在前,充分发挥先锋模范作用!”在2020年全国抗击新冠疫情最严峻的时刻,广东地市组队首批援鄂医疗队队长、珠海市人民医院医疗集团党委副书记崔敏始终以身作则为前线的抗疫队伍鼓劲。据悉,该集团先后派出3批15名医护人员驰援湖北,460名党员参加抗疫突击队。回想起在武汉的经历,援鄂医生杨建豪的脑海中总会浮出一幅画面:每一批治愈即将出院的患者,都会和医护人员在方舱医院前的那面五星红旗前留下合影。他说,“这不仅是一份感谢,更是一种信任。”

一直以来,珠医集团不断激发“红色细胞”活力,让党员队伍成为医院发展的中坚力量。自去年新冠疫情以来,珠医集团全体医护人员奋战抗疫一线,党员干部冲锋在前,承担了全市最大量的发热门诊筛查工作、核酸检测工作、医学观察点的建设和防控工作等,并多次紧急应援澳门。同时建立珠海市核酸检测基地,助力全市复工复产。今年3月,珠海市人民医院医疗集团仅用3天在市体育中心建造了方舱式的全市最大规模临时接种点,成为全省标杆示范模式,得到国家卫健委领导肯定,并积极筹建全国首个海岛接种点,以及横琴、金湾等区级临时接种点,同时组织党

支部深入大型企事业单位、社区、学校等移动接种。截至目前,珠海市人民医院医疗集团累计接种疫苗逾60万剂次。

在近期“外防输入、内防反弹”的疫情防控中,珠医各党支部更是发挥先锋模范带头作用,与时间赛跑、多线作战,支援佛山,驰援广州、东莞,再次成为珠海“出征”战士中的主力军。

在关键时刻挺身而出,在日常工作中也要创先争优。珠医集团创新党组织设置形式,将支部全覆盖建在业务科室上,将全院69个临床、医技、职能科室分为35个党支部,91个党小组横向到边、纵向到底、任务到岗、责任到人,真正实现党建工作和服务工作深度融合。同时,该集团还在院内推动临床科室与职能科室联动,在院外推动和揭西县火炬村、上海十院等单位共建,有力促进业务联动、资源共享;开展党员“亮身份、树旗帜”和“对标定责”活动,先后创建13个支部责任区、26个党员示范岗,“护心健康行”“红手环”“守护天使”党员服务队成为珠海市志愿服务的旗帜。

2020年,珠海市人民医院党委获评“广东省先进基层党组织”,崔敏同志获评“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”,杨建豪同志先后被评为武汉东西湖方舱医院首批“先进标兵”和广东省优秀共产党员。

2 以高水平学科群组发展创建国家级区域医学中心

4月20日,珠海市癌症防治中心在珠海市人民医院揭牌。癌症防治中心建立涵盖4大系统肿瘤、整合11个高发肿瘤专科,共500余张床位的综合肿瘤防治中心。此外,该中心还搭建七大肿瘤临床诊疗和科研平台,引进组建七大高水平肿瘤诊疗团队。据悉,去年8月,广东省卫健委宣布成立第一批市、县级癌症防治中心,珠海市人民医院医疗集团被评定为珠海市癌症防治中心。陆骊工表示,该中心未来将积极承担起全市的癌症防治职责。

在该中心治疗的患者陈阿姨告诉记者,目前她已经做了8次放疗,效果很好,让她感到舒心的是,这里不仅有干净舒服

的环境、漂亮的阅读园地,医护人员也非常关心大家,定期对患者进行医学科普、心理疏导,让大家能够以积极的心态面对疾病。

“目前,我们的医疗服务总量居全市第一,占全市二级以上医院总量约1/4。一直以来,我们都在提升医院的综合医疗服务能力方面下苦功夫。我们希望把守护百姓的健康、为广大患者提供服务、为广大老百姓解决医疗健康问题,作为我们的初心使命,这样才能真正展现我们作为一家高水平医院的担当和责任。”陆骊工告诉记者,现在,珠海有超过九成的患者留在本地看病。

“十四五”开局,争创区域医学中心;加大临床重点专科建设支持力度,打造区域领先、特色突出的临床重点专科群,带动提升全市医疗服务能力,为居民提供全方位健康服务。聚焦疑难病、多发病、生物免疫治疗等领域打造省级重点学科或重点专科已经提上日程。

要建设高水平医院,发挥区域示范引领作用,关键是要打造一流医学学科。早在2016年初,大湾区规模最大的介入诊疗中心——珠海市介入诊疗中心落户该院,依托介入医学学科,经过5年多的发展建设,中心已达到国内一流水平,成为大湾区内规模最大的介入医学诊疗中心。完成了多

3 以人才和科研加快提升医院“硬核”

“没想到8年的不孕,终于在珠海治好了!”6月23日,珠海市人民医院妇产科传出了温暖的笑声。

原广东省人民医院妇产科主任刘木彪为全国知名妇幼专家,行医25年的他在今年6月来到珠海,成为珠海医疗集团副院长。近日,一位患者因腹胀10多天,来到珠海市人民医院就诊,诊断晚期卵巢癌,腹腔积水达4000毫升,肚子膨胀像怀孕8个月,癌灶很大。刘木彪果断决定行腹腔镜下卵巢癌细胞减灭术,手术非常顺利。一个本来需要开巨大切口还不能保证切干净的大手术,变成了腹腔镜下切得干干净净,实现了从不能完成到能够完成再到微小创伤下完美完成的三级跨越。

此次引进全国知名妇幼专家刘木彪教授为医疗集团副院长,正是珠医集团持续引进高层次的医疗人才,构建一流的医学学科的重要举措。近年来,珠医集团人才强院政策持续落地生根发芽,共引进特聘专家30余名,学科带头人13名,柔性引进孟安明、董家鸿、丁健、葛均波、杨学峰等两院院士,全国知名高层次人才团队9个,珠海市级卫生人才42名,卫生青年优秀人才5名。其中,诺贝尔生理学或医学奖获得者、“幽门螺旋杆菌之父”巴里·马歇尔(Barry J. Marshall)教授正式受聘为珠海市人民医院特聘教授。中国工程院院士,我国肝胆外科著名专家董家鸿教授正式受聘为珠海市人民医院名誉院长,国家杰青兼长江学者尹芝南教授任集团学术总监。陆骊工院长先后入选“国家百千

万人工程”,获得“有突出贡献中青年专家”称号,获颁国务院特殊津贴。医疗集团硕博、高级职称人才数量稳步上升,香山英才计划、百名优博计划第一阶段基本完成。

此外,在高水平科研平台建设、国家级重大、重点科研项目支撑、高水平科研成果上屡获突破,硕果累累。2020年该集团承担的项目《IL-17+γδT细胞发育及分化的代谢调控分子机制》获批国家自然科学基金重点项目,也是珠江地区唯一立项的国家自然科学基金重点项目。陆骊工教授团队“肿瘤精准介入治疗体系与智能诊断系统的建立与推广”项目,获得2020年度广东省科学技术一等奖。广东省介入诊疗重点实验室、清华大学智慧医疗研究院、暨

南省内首例、粤西首例、珠江口西岸首例高难度大型手术,多种疑难病例救治水平达省内最佳、国内前列。特别是主动脉瘤等大血管病介入诊疗手术成功完成逾百例,为地区大血管病急危重症急救诊疗筑起一道坚实堡垒。

未来三年,该院将着重建设介入医学科、脑血管病科、心血管内科、耳鼻咽喉科等多个重点学科,产生一批具有珠海特色和世界一流水平的研究成果,发挥区域示范引领作用。不断提升科学研究水平,创新医学科研体制,增强医学学科自主创新和成果转化能力,实现医学学科跨越式发展。

南大学生物医学转化研究院、暨南大学介入与智能医学工程研究院等项目也落地该集团。

“我们要将‘以人为本、生命至上’的医疗服务提升到极致,才能为广大市民,乃至大湾区居民的美好生活作出更大的贡献。”陆骊工表示,该集团未来将在创建五星珠医、智慧珠医、和谐珠医、人文珠医、湾区珠医的基础上,不断夯实医疗建设和服务能力,持续致力于民生健康,立足珠海,将优质的医疗服务延伸至周边和港澳地区,努力将医院建设成为区域医疗高地和粤港澳国际大湾区国际医疗中心。这也正是珠海市人民医院医疗集团的如炬初心和筑梦决心。它正推动着珠医人锚定方向,中流击水,奋楫前行。